
МОТИВИ  

към проекта на Правилник за устройството и дейността на Националния център 

по заразни и паразитни болести 

 

 

Причини, които налагат приемането на проекта на Правилник за устройството и 

дейността на Националния център по заразни и паразитни болести. 

Националният център по заразни и паразитни болести, Националният център по 

обществено здраве и анализи и т Националният център по радиобиология и радиационна 

защита са национални центрове по проблемите на общественото здраве и като такива са 

здравни заведения по смисъла на Закона за здравето. Националните  центрове по 

проблемите на общественото здраве са юридически лица на бюджетна издръжка към 

министъра на здравеопазването, които се откриват, преобразуват и закриват с 

постановление на Министерския съвет по предложение на министъра на 

здравеопазването. Дейността на националните центрове по проблемите на общественото 

здраве е регламентирана в чл. 23 от Закона за здравето. Устройството и дейността на 

отделните национални центрове по проблемите на обществено здраве се уреждат с 

правилник на министъра на здравеопазването. 

Проектът на Правилник за устройството и дейността на Националния център по заразни 

и паразитни болести е изготвен във връзка с необходимостта от привеждането на 

действащия правилник в съответствие с настъпилите през последните години промени в 

нормативната уредба.  

Правилникът за устройството и дейността на Националния център по заразни и 

паразитни болести е издаден през 2005 г. като до момента не е променян. Описаните в 

него структури и използваните понятия са остарели и несъответстващи на понастоящем 

използваните. Цитирани са отменени нормативни актове. 

Предвид горното се констатира необходимост от извършването на многобройни и 

съществени изменения и допълнения на текстовете на действащия към момента 

Правилник, поради което и в съответствие с изискванията на Закона за нормативните 

актове се наложи изготвянето на проект на нов Правилник, с който да се отмени 

Правилника за устройството и дейността на Националния център по заразни и паразитни 

болести (обн. ДВ. бр.36 от 2005 г.).  

С проекта на Правилник за устройството и дейността на Националния център по заразни 

и паразитни болести се  прави и изменение и допълнение в Правилника  за устройството 



и дейността на Националния център по обществено здраве и анализи и в Правилника за 

устройството и дейността на Националния център по радиобиология и радиационна 

защита.  

 

Цели на проекта на Правилник за устройството и дейността на Националния център 

по заразни и паразитни болести. 

 

Изготвеният проект на Правилник за устройството и дейността на Националния 

център по заразни и паразитни болести има за цел да: 

- структурира Правилника по начин, показващ връзките политики-функции-дейности; 

- дефинира политиките, при изпълнението на които центърът подпомага министъра на 

здравеопазването; 

- дефинира дейностите извършвани от центъра, в т.ч. и дейностите на специализираните 

отдели в него, които не са изрично посочени в действащия към момента правилник; 

- регламентира изисквания за заемането на длъжността директор на центъра 

(образователна и научна степен в областта на епидемиологията,  микробиологията, 

вирусологията, имунологията или паразитологията и петгодишен професионален опит 

след придобиването на научната степен), както и изискванията към образователната и 

научна степен на заместник-директорите, подпомагащи дейността на директора на 

центъра. 

Предложеното изменение и допълнение в Правилника  за устройството и дейността 

на Националния център по обществено здраве и анализи има за цел да: 

- регламентира изисквания за заемането на длъжността директор на центъра 

(образователна и научна степен от обхвата на дейност на центъра, с квалификация по 

здравен мениджмънт и най-малко пет години професионален опит в областта на 

управление на здравеопазването); 

- прецизира дейностите извършвани от дирекция „Аналитични и лабораторни дейности“ 

в центъра и регламентира функционирането на национални референтни лаборатории, 

определени със заповед на министъра на здравеопазването; 

- разшири обхвата на дейности извършвани от центъра, като се включат и такива 

свързани с обучението на служители от регионалните здравни инспекции и оказването 

на експертна, консултативна и методическа помощ на органите на държавния здравен 

контрол. 



С предложеното изменение и допълнение на Правилника за устройството и 

дейността на Националния център по радиобиология и радиационна защита се цели 

да се: 

- регламентира функционирането на национални референтни лаборатории, определени 

със заповед на министъра на здравеопазването; 

- разшири обхвата на дейности извършвани от центъра, като се включат и такива 

свързани с обучението на служители от регионалните здравни инспекции. 

 

Очаквани резултати от приемането на проекта на Правилник за устройството и 

дейността на Националния център по заразни и паразитни болести. 

 

Очакваните резултати от прилагането на новата уредба са свързани с подобряване на 

организацията на работа и ефективно изпълнение на функциите на трите центъра - 

Националния център по заразни и паразитни болести, Националния център по 

обществено здраве и анализи и Националния център по радиобиология и радиационна 

защита, като центрове по проблемите на общественото здраве. 

 

Финансови и други средства, необходими за прилагането на новата уредба. 

За прилагането на новата уредба не са необходими допълнителни финансови и други 

средства и същата няма да окаже пряко и/или косвено въздействие върху държавния 

бюджет. 

 

Анализ за съответствие на проекта на правилник с правото на Европейския съюз. 

Обществените отношения, предмет на проекта не са регулирани от актове на 

Европейския съюз, а са предмет на национално решение и уредба, поради което не е 

необходимо да се изготвя анализ за съответствието с Европейското право. 

 

На основание чл. 26 от Закона за нормативните актове проектът на правилник и мотивите 

към него ще бъдат публикувани за обществено обсъждане на интернет страницата на 

Министерството на здравеопазването и на Портала за обществени консултации за срок 

от 30 дни. 

 

 


